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ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 

ΘΕΜΑ 1
Ο

:  

1 Γ , 2 Β , 3 Α , 4 Γ , 5 Β . 

 

ΘΕΜΑ 2
Ο

:  

1. Τα παθογόνα βακτήρια προκαλούν ασθένειες 

διαταράσσοντας την οµοιόσταση του ανθρώπινου 

οργανισµού µέσω των ουσιών που παράγουν. Αυτά 

λειτουργούν ως παράσιτα γιατί προκειµένου να 

επιβιώσουν και να αναπαραχθούν χρησιµοποιούν τον 

άνθρωπο ως ξενιστή και απειλούν την υγεία του αφού 

παράγουν τοξίνες που διακρίνονται σε ενδοτοξίνες και 

εξωτοξίνες. «Οι ενδοτοξίνες...συγκεκριµένα όργανα». 

(σελίδες: 10, 11 και 23 του σχολικού βιβλίου). «Άλλοι 

µικροοργανισµοί … ως δυνητικά παθογόνοι». (σελίδα: 

11 του σχολικού     βιβλίου)  

 

2. Σελίδα 131 του σχολικού βιβλίου: Πίνακας µε τη 

σύγκριση των θεωριών Λαµάρκ και ∆αρβίνου. 

 



 

 

3. Α. Η κοπριά συνιστά απεκκρίσεις ζώων, δηλαδή νεκρή 

οργανική ύλη. Αυτή αποικοδοµείται και  το άζωτο που 

περιέχεται στις οργανικές ενώσεις που την αποτελούν 

µετατρέπεται σε αµµωνία, η οποία, στη συνέχεια 

γίνεται νιτρικά ιόντα µε τη δράση των νιτροποιητικών 

βακτηρίων. 

 

Β. Κατά την αµιψεισπορά γίνεται εναλλαγή σιτηρών 

και ψυχανθών στην καλλιέργεια. Τα ψυχανθή είναι µια 

οµάδα φυτικών οργανισµών στις ρίζες των οποίων 

δηµιουργούνται εξογκώµατα, τα φυµάτια, από τα 

σηµαντικότερα συµβιωτικά αζωτοδεσµευτικά 

βακτήρια. Αυτά δεσµεύουν το άζωτο της ατµόσφαιρας 

(µοριακό άζωτο) µετατρέποντάς το σε νιτρικά ιόντα. 

Αυτό είναι και ο λόγος που τα όσπρια είναι πλούσια σε 

πρωτεϊνες. Συµπεραίνουµε, λοιπόν, ότι στο χρονικό  

διάστηµα που καλλιεργούνται τα ψυχανθή το έδαφος 

εµπλουτίζεται σε νιτρικά ιόντα αφού δρουν δύο οµάδες 

αζωτοδεσµευτικών βακτηρίων, τα ελεύθερα του 

εδάφους και τα συµβιωτικά που ζουν στις ρίζες των 

ψυχανθών.(σελίδες 86 και 88 του σχολικού βιβλίου) 

  

4. Σελίδες 108-109 του σχολικού βιβλίου  

Οι περιπτώσεις ρύπανσης των υδάτων που µπορούν να 

µειώσουν το οξυγόνο     που είναι διαλυµένο στο νερό 

είναι το θερµό νερό από τις ψυκτικές συσκευές και τα 

αστικά λύµατα και τα λιπάσµατα που αποπλένονται µε 

το νερό της βροχής. «Το θερµό νερό … που βρίσκεται 

διαλυµένο στο νερό» και «Στις διαταραχές που 

προκαλούν … από ασφυξία» 



 

 

 

ΘΕΜΑ 3
Ο

: 

Στην καµπύλη α παρατηρούµε ότι η συγκέντρωση του 

αντιγόνου είναι µέγιστη τη χρονική στιγµή της µόλυνσης 

και παραµένει σταθερή όλο το χρονικό διάστηµα που 

µεσολαβεί από τη µόλυνση ως την παραγωγή και έκκριση 

των αντισωµάτων. Από τη στιγµή που αρχίζει η έκκριση των 

ειδικών για το αντιγόνο αυτό (µικροοργανισµός) 

αντισωµάτων, η συγκέντρωσή του σταδιακά µειώνεται 

µέχρι µηδενισµού της. Παράλληλα, για την καµπύλη β 

παρατηρούµε ότι µετά από ένα αρχικό χρονικό διάστηµα 

που η συγκέντρωση των αντισωµάτων είναι µηδενική, αυτή 

αρχίζει να αυξάνεται, φτάνει σε µία µέγιστη τιµή (τη 

χρονική στιγµή αυτή µηδενίζεται η συγκέντρωση του 

αντιγόνου) και στη συνέχεια µειώνεται µέχρι µηδενισµού 

της. Από τις παραπάνω παρατηρήσεις συµπεραίνουµε ότι η 

καµπύλη α παριστάνει τη µεταβολή της συγκέντρωσης 

παθογόνων µικροοργανισµών που είναι εξασθενηµένοι ή 

νεκροί (αφού για το διάστηµα που δεν υπάρχουν 

αντισώµατα δεν πολλαπλασιάζονται, δηλαδή δεν προκαλούν 

λοίµωξη) και έχουν εισαχθεί στον άνθρωπο αυτόν µέσω 

εµβολίου. Έτσι εξηγείται και το γεγονός ότι το άτοµο δεν 

εµφανίζει συµπτώµατα µετά τη µόλυνση. Η καµπύλη β, ως 

εκ τούτου, παριστάνει τη µεταβολή της συγκέντρωσης των 

αντισωµάτων κατά την πρωτογενή ανοσοβιολογική 

απόκριση µετά τη χορήγηση του εµβολίου. Η χρονική 

καθυστέρηση στην παραγωγή των αντισωµάτων οφείλεται 

στο γεγονός ότι είναι η πρώτη επαφή του ανθρώπου µε το 

συγκεκριµένο είδος µικροοργανισµού και απαιτείται ένα 



 

 

χρονικό διάστηµα για τον εντοπισµό και την αναγνώρισή 

του από το ανοσοβιολογικό σύστηµα του  ατόµου αυτού. 

Τα κύτταρα του ανοσοβιολογικού συστήµατος που 

ενεργοποιήθηκαν κατά σειρά είναι : τα βοηθητικά Τ- 

λεµφοκύτταρα που ενεργοποιήθηκαν από τα µακροφάγα, τα 

Β- λεµφοκύτταρα, τα οποία αφού διαφοροποιήθηκαν σε 

πλασµατοκύτταρα και Β-λεµφοκύτταρα µνήµης συνέθεσαν 

το ειδικό για το αντιγόνο αντίσωµα και τα κατασταλτικά Τ- 

λεµφοκύτταρα που τερµάτισαν την ανοσοβιολογική 

απόκριση. ΠΡΟΣΟΧΗ!!!: ∆εν αναφέρουµε τα 

Κυτταροτοξικά Τ- λεµφοκύτταρα, γιατί δεν θα υπάρξουν 

κύτταρα µολυσµένα µε ιό, ακόµα και αν το αντιγόνο είναι ιός, 

αφού αυτός θα είναι απενεργοποιηµένος στη µορφή του 

εµβολίου και ως εκ τούτου δεν θα προκαλέσει λοίµωξη. 

Αν ο άνθρωπος αυτός µολυνθεί στο µέλλον από τον ίδιο 

µικροοργανισµό δεν θα εµφανίσει συµπτώµατα. Θα κάνει 

δευτερογενή ανοσοβιολογική απόκριση µε τα λεµφοκύτταρα 

µνήµης που πλέον διαθέτει. «Η δευτερογενής 

ανοσοβιολογική … δεν αντιλαµβάνεται ότι µολύνθηκε». 

Σελίδα 39 του σχολικού βιβλίου. 

Και σελίδα 36 του σχολικού βιβλίου: 

«Η σύνδεση αντιγόνου αντισώµατος …την ολοκληρωτική 

του καταστροφή» 

 

ΘΕΜΑ 4
Ο

: 

Για τις µη βιοδιασπώµενες ουσίες γνωρίζουµε ότι, επειδή δε 

µεταβολίζονται, η ποσότητά τους παραµένει σταθερή κατά 

µήκος µιας τροφικής αλυσίδας, µε αποτέλεσµα να αυξάνεται 



 

 

η συγκέντρωσή τους φτάνοντας στη µέγιστη τιµή της στον 

κορυφαίο καταναλωτή, ο οποίος στην περίπτωση αυτή είναι 

τα ψαροπούλια. 

Η συγκέντρωση της µη βιοδιασπώµενης ουσίας σε ένα 

τροφικό επίπεδο είναι το πηλίκο της συνολικής ποσότητας 

της ουσίας προς τη βιοµάζα του τροφικού επιπέδου.  

Πρέπει λοιπόν να υπολογίσουµε τη συνολική ποσότητα του 

εντοµοκτόνου στα ψάρια αφού θα είναι η ίδια και στα 

ψαροπούλια. Χρειαζόµαστε τις βιοµάζες ψαριών και 

ψαροπουλιών. H βιοµάζα του φυτοπλαγκτού είναι 100 τόνοι 

= 100.000 Kg. 

Γνωρίζουµε ότι µεταβιβάζεται µόνο το 10 % της βιοµάζας 

από κάθε τροφικό επίπεδο στο αµέσως επόµενο. Εποµένως: 

Από 100 Kg φυτοπλαγκτού µεταβιβάζονται 10 Kg στο 

ζωοπλαγκτόν 

Από 100.000             »                                      X 

100X = 100.000 x 10   άρα X= 10.000 Kg ζωοπλαγκτού. 

Οµοίως, βιοµάζα ψαριών =1.000 Kg και βιοµάζα 

ψαροπουλιών = 100 Kg.  

Σε 1 Kg ψαριών έχουµε 0,1 mg µη βιοδιασπώµενου 

εντοµοκτόνου 

Σε 1.000 Kg ψαριών          y 

y = 1.000 x 0,1 = 100 mg εντοµοκτόνου.  

Άρα η συνολική ποσότητα του εντοµοκτόνου είναι 100 mg. 



 

 

Εποµένως η συγκέντρωση του εντοµοκτόνου στα 

ψαροπούλια είναι 100 mg εντοµοκτόνου/100 Kg 

ψαροπουλιών= 1 mg εντοµοκτόνου / Kg ψαροπουλιών = 

θανατηφόρος δόση στα ψαροπούλια. Έτσι εξηγείται ο 

θάνατος των ψαροπουλιών.  

 


